

低俗文具玩具线上线下均有售卖

专家：涉嫌违法，若商家明知故售须加大处罚力度

连日来，“10岁女孩文具店买到性暗示钥匙扣”话题持续引发热议。据该女孩家长反映，这些钥匙扣印有性暗示的图文。之后，当地市场监管部门介入处理，文具店停止售卖并销毁同款钥匙扣。

带有性暗示的低俗文具玩具当下是否还有销售？这些文具玩具可能会对未成年人的成长产生哪些不良影响？带着这些问题，记者展开了调查采访。

1 贴纸文案污言秽语 手办露骨让人脸红

近日，记者来到广东省阳西县某小学文具店看到，商家在门外最显眼的摊位摆放了很多小玩具，包括小扑克牌、盲盒卡片、贴纸、小桌游等。中午放学后，文具店迎来一大拨小客人，这些小玩具颇受学生欢迎，价格大多在1元至5元之间。

其中，盲盒卡片最受欢迎，1元1包，里面有两张动画人物卡片。记者留意到，有些盲盒卡片的动画人物衣着较为性感、暴露。文具店老板告诉记者：“这些盲盒卡片很好卖，小学生都很喜欢。我女儿也经常买，听说可以拆出什么隐藏卡来着，但我看她每次拆出的都差不多。”

值得注意的是，记者在走访过程中发现多家中小学附近的文具店都在销售一款名为“三丽鸥沙雕表情贴”的贴纸，贴纸上动画人物的文案带有不少性暗示。还有一些小贴纸的文案比较“暴力”。

2 “钥匙扣”线上有售 低俗玩具网络爆款

就“10岁女孩文具店买到性暗示钥匙扣”新闻中涉及的钥匙扣，记者调查发现，目前某电商平台仍在销售，且有商家特别注明此钥匙扣为“校门口小卖部地摊热销吊板玩具”。

记者了解到，这些钥匙扣实为“打火石万次火柴”，外包装文案部分是十二星座，部分含有不良内容。

记者以进货摆摊为由，咨询网店商家。商家告诉记者，这个玩具是店里最好卖的一款，他自己线下也在夜市摆摊卖。当记者提出“这些钥匙扣文案太夸张”时，商家回应道，有些文案确实比较夸张，但是总有一些学生喜欢。

该店铺老板透露，他晚上在夜市摆摊卖该款钥匙扣，主要的消费群体是小学生和初中生。记者也在该玩具店的评论区看到不少买家评论称：这款玩具很受欢迎，小朋友很喜欢。

记者在线下文具店看到的“三丽鸥沙雕表情贴”在各大电商平台也有销售，并且被一些商家贴上了“爆款”和“校园周边热卖”等标签。其商品详情页内称适用年龄段在8岁至14岁之间。

此外，记者发现电商平台上一

同时，记者在阳西县一所中学附近的文具店发现，门前摊位上摆放了大量贴纸，文案全是污言秽语和暴力内容。“怎么这些贴纸上有那么多粗口？”面对记者的疑问，文具店老板显得有些诧异，“这些都是新出的贴纸，进货的时候我也没有仔细看”。

在天津市蓟州区一文具店，每逢节假日来该店挑选文具玩具的人络绎不绝。记者观察发现，在文具店一货架上，来来往往的高年级学生大多会在此驻足，原来该货架上摆满了各种动漫手办，做工逼真且很多穿着暴露。

“太露骨了，这样的玩具大人看了都脸红。”一位给孩子来买文具的家长嘀咕道。

通过几天线下走访，记者发现文具店里销售的文具玩具大多数比较正常，包括性暗示等少儿不宜的文具玩具只占小部分。



网络图片

3 低俗玩具危害甚巨 严厉打击故意销售

中国教育科学院研究员储朝晖认为，这些带有性暗示等低俗文案的文具玩具之所以层出不穷，主要还是商家有利可图，他们利用未成年人心智尚不成熟、对性比较好奇、对价值观难以正确判断的特点，以软色情+文具玩具的方式推销，谋取利益。

“实际上，单从质量上来说，这类文具玩具都是小作坊生产的不合格商品，市场监管部门应该加大执法监督和处罚力度，尽可能消除这类问题。”储朝晖说。

生产和销售这些含有性暗示的文具玩具是否违法？

贵州新瑞林阳律师事务所律师吴旭梦分析，生产销售这些含有性暗示的文具玩具违反未成年人保护法，严重者可能违犯刑法。未成年人保护法规定，禁止传播含有淫秽和色情信息的书籍和物品，涉事钥匙扣上的文案对于青少年而言，属于色情和淫秽物品。

“传播淫秽色情物品，轻者给予警告，重者可处以10万元以下罚款，再严重者可吊销营业执照。”吴旭梦说，如果这些文具玩具量比较大且传播面较广，则涉嫌触犯刑法中传播淫秽物品牟利罪和传播淫秽物品罪，可能被处以三年以下有期徒刑、管制、拘役和罚金，情节严重的可能被处以三年以上十年以下有期徒刑。同时，从某种角度上讲，此类行为也触犯了民法典，侵害了青少年合法权益，影响他们的身心健康。

“当然，也要考虑商家的主观意愿，如果量不多或者没有注意，可加以教育；如果明知上面带有淫秽色情信息还大量销售，就应该予以处罚，并且要加大处罚力度。”吴旭梦说。

吴旭梦提醒，如果家长发现文具店销售含性暗示的文具玩具，可以向当地市场监管部门投诉，也可以向法院起诉维权，但是要保留好相关商品和销售单据作为证据。

“学校要加强宣传和教育，让未成年人认识到这些是不好的东西，不要去接触、购买；家长也要加强孩子的辨别能力，不要觉得好玩就去买；商家更不能故意销售这些文具玩具，非法牟利；当地市场监管部门应该加强巡查监管。”吴旭梦说。

在储朝晖看来，应当及时对未成年人进行规范、积极、健康的性教育，家庭、社会、学校和相关厂商都要担起责任，不要把一个扭曲的、低俗的性认知传递给未成年人。

(据《法治日报》)